

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ КАК ФАКТОР УЛУЧШЕНИЯ ПОРЯДКА ПРИЗЫВА НА ВОИНСКУЮ СЛУЖБУ

С.Г. Василевич

*канд. юрид. наук, доц., доц. кафедры конституционного права
Белорусского государственного университета*

Одной из конституционных обязанностей гражданина является защита Отечества. Указанная обязанность закреплена соответственно в статьях 59 и 57 российской и белорусской конституций. Без надлежащего выполнения этой обязанности суверенитет государства, его территориальная целостность, независимость могут оказаться под угрозой утраты. Обязанность защиты Отечества, как емко отметил профессор Б.С. Эбзеев, является социально детерминированной необходимостью и гарантируются возможностью не только общественного осуждения за уклонение от ее выполнения, но и государственного принуждения [1, с. 26].

Выполняя эту юридическую обязанность, граждане обеспечивают не только настоящее, но и будущее своих поколений. Согласимся с утверждением, что основой участия граждан в обороне государства и обеспечении его безопасности находится долг с его нравственным, моральным, идеологическим содержанием [2, с. 408]. По мнению Евстифеева Д. М., конституционный долг личности не является автономной, изолированной категорией, он определяется конституционным статусом индивида, особенностями его отношений с государством [3, с. 34].

В нашем государстве всегда была престижной профессия военнослужащего, в почете была роль защитника Отечества. Прошедшие 77 лет со дня Великой Победы над фашизмом позволили нашим народам мирно трудиться, развивать экономику, социальную сферу. Однако уроки начала войны в 1941 году обязывали СССР, а затем и независимые государства СНГ совершенствовать военную технику, вооружение, изучать методы военных действий, которые вели страны Запада на Ближнем Востоке, Югославии и других регионах мира.

В соответствии с новой редакцией ст. 18 Конституции Республики Беларусь, принятой в результате республиканского референдума, прошедшего 27 февраля 2022 года, Республика Беларусь исключает военную агрессию со своей территории в отношении других государств. Однако, на наш взгляд, это не исключает применение Вооруженных сил в случае угрозы со стороны иных государств.

В условиях развития информационно-коммуникационных технологий они все более проникают в военную сферу, обеспечивается точность применения вооружения, его мобильность. Объективно изменяется темп и быстрота реагирования на возникающую угрозу военной агрессии. Это касается не только призыва на срочную службу в спокойный период жизни государства и общества, но и когда возникает необходимость привлечь дополнительные людские ресурсы.

Опыт показывает, что назрела необходимость дальнейшего совершенствования законодательства о воинской обязанности, об обороне, о мобилизации. Это касается не только организационных вопросов, но и некоторых иных, связанных с ответственностью, в том числе моральной. Так, обращается внимание на необходимость безукоризненного выполнения требования военнообязанным о сообщении в военкомат актуальных данных.

Конечно, на призывников нельзя возлагать не предусмотренные законом обременения, что подтверждается и судебной практикой. Подчеркнем, что много приходится нести затрат в связи с поиском военнообязанных для призыва на срочную воинскую службу, для призыва по мобилизации. Отвлекаются от более важной работы сотрудники военных комиссариатов, правоохранительных органов, представители местной власти. Сохраняется сложившийся стереотип, закрепленный в прежние годы в законодательстве и на практике, согласно которому призывнику обязательно следует вручить повестку в письменном виде. Это приводит к тому, что часть молодых людей превращается в «уклонистов» от военной службы, мотивируя свое неприбытие в военкомат тем, что повестку они не получали. Происходит своего рода игра «в догонялки», когда гражданам известно о принятом решении по призыву или частичной мобилизации, но их приходится разыскивать на границах с соседними государствами или в месте жительства.

На наш взгляд, в век информационных технологий, новой правовой культуры подходы по вызову в военкомат надо менять. Можно учитывать, что никто не вручает предпринимателям или гражданам повестку (извещение) о том, что надо платить налоги, соблюдать Конституцию, законы, охранять окружающую среду и т.д.

В Законе Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе» установлен краткий для информирования военкомата о произошедших изменениях у призывника: об изменении своего семейного положения, образования, места работы (учебы), места жительства в пределах административно-территориальной единицы или места пребывания следует сообщать в недельный срок.

По белорусскому закону при переезде на новое место жительства в пределах Республики Беларусь военнообязанный должен стать на воинский учет по новому месту жительства в месячный срок; при выезде за границу на срок более шести месяцев лично прибыть в военный комиссариат (обособленное подразделение) по месту жительства. Полагаем, что такого рода сроки следует сократить до одной недели.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 18 декабря 2003 г. № 1662 утверждено «Положения о воинском учете». Согласно п. 12 Положения по выздоровлению после получения увечья или перенесенных заболеваний, повлекших утрату трудоспособности, в месячный срок подать в военный комиссариат (обособленное подразделение) или местный орган власти, ведущий воинский учет по месту жительства, заявление о проведении медицинского освидетельствования для определения категории годности к военной службе (службе в резерве) по состоянию здоровья.

Как видим, законодательство предусматривает ряд обязанностей, возлагаемых на военнообязанных в связи с реализацией конституционной обязанности по защите Отечества.

Следует работу с призывниками сделать более рациональной без ущерба для их информирования о необходимости выполнения воинской обязанности. Как известно, первоначальный прием на воинский учет граждан мужского пола в год достижения ими 16-летнего возраста осуществляется при проведении их приписки к призывным участкам. Приписка граждан к призывным участкам проводится ежегодно в январе - апреле по их месту жительства.

Полагаем, что было бы правильно уже с момента приписки к призывным участкам разъяснять молодым людям, что они после издания указа Главы государства об очередном призыве на воинскую службу обязаны явиться в военкомат в порядке, установленном Министерством обороны, для решения всех вопросов, связанных с призывом. Конечно, эти акты подлежат своевременному опубликованию (обнародованию). Подобную

норму следует предусмотреть в Законе «О воинской обязанности и воинской службе» и принятых в его исполнение подзаконных актах. Следует продумать организацию (очередность) приема в военных комиссариатах таких лиц, установив конкретные дни и места, куда надо явиться [4, с. 13]. Не исключаем рассылки извещений путем СМС, что уже практикуется в работе судов Республики Беларусь.

Второе, на что обратим внимание, это информирование военных комиссариатов о состоянии здоровья призывника. Действительно, такая обязанность должна касаться медицинских учреждений.

Однако речь также должна идти не только об установлении инвалидности, но и о других заболеваниях, которые являются препятствием для призыва на воинскую службу. Здесь должны быть и обязанности у граждан. В частности, они обязаны заблаговременно сообщать в военные комиссариаты о том, что находятся в медицинском учреждении на плановом лечении (операции). Это необходимо делать, если нахождение в медицинском учреждении предполагается более одной недели.

Еще более динамичными и тщательно выверенными должны быть подходы нормотворческих органов при проведении мобилизации.

Много надежд возлагается на совершенствование используемой военкоматами базы автоматизированной системы данных о гражданах с подключением ее к базам со сведениями о гражданах, включая данные пенсионного фонда, ЗАГСа, налоговых органов).

Таким образом, законодательство, которое развивает конституционные положения о реализации обязанности по защите Отечества, нуждается в совершенствовании. Взвешенный анализ проблем, изучение практики позволят сделать его более эффективным и рациональным.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Эбзеев, Б.С. Конституционный правопорядок и основные обязанности: историческое развитие, юридическая природа и особенности нормирования / Б.С. Эбзеев. – Гражданин. Выборы. Власть. – 2017. – № 3. – С. 5–29.
2. Фецик, Я.В. Долг и обязанность защиты отечества призывниками в контексте конституционного принципа равенства граждан и национальных интересов России / Я.В. Фецик, А.Ю. Зубарев, И.И. Новик. – Молодой ученый. – 2022. – № 20 (415). – С. 405–408.
3. Евстифеев, Д.М. Конституционный долг личности в законодательстве и судебной практике // Конституционное и муниципальное право. 2018. – № 7. – С. 30–34.
4. Василевич, С.Г. Административная ответственность за нарушения против порядка приписки граждан к призывным участкам, призыва на воинскую службу и воинского учета / С.Г. Василевич. – Минск: Право и экономика, 2011. – 141 с.